

К юбилею М.А. ШКОЛЬНИКОВОЙ

5 июня 2018 года отмечается юбилей профессора М.А. Школьниковой. Мария Александровна родилась в Москве. Окончила педиатрический факультет и прошла обучение в клинической ординатуре по педиатрии 2 Московского медицинского института им. Н.И. Пирогова. Обучалась в аспирантуре Московского НИИ педиатрии и детской хирургии Минздрава России. В 1987 г. защитила кандидатскую диссертацию «Характеристика клинико-патогенетических вариантов хронической непароксизмальной тахикардии у детей и подходы к рациональной терапии», в 1993 г. — докторскую диссертацию «Прогнозирование риска развития жизнеугрожаемых состояний и внезапной смерти при нарушениях сердечного ритма у детей, принципы профилактики». С 1987 г. работает в Институте, пройдя путь от научного сотрудника, руководителя федерального детского центра нарушений ритма, директора Института, а затем и научного руководителя Института (с 2015 г. Институт переименован в Научно-исследовательский клинический институт педиатрии им акад. Ю.Е. Вельтищева РНИМУ им. Н.И. Пирогова).

Профессор М.А. Школьникова — один из основателей современной Российской школы детских кардиологов, ведущий детский кардиолог России, известный ученый и организатор медицинской науки. В настоящее время — главный детский специалист-кардиолог Минздрава России и Департамента здравоохранения Москвы. М.А. Школьникова — инициатор исследований нарушений сердечного ритма у детей в России, включая жизнеугрожающие формы. Под ее руководством разработаны основы комплексной специализированной помощи детям с нарушениями ритма, доказана роль нарушений нейровегетативной регуляции ритма сердца в формировании хронических идиопатических аритмий у детей; разработаны эффективные алгоритмы диагностики и методы медикаментозной терапии, показания к хирургическому лечению детей с аритмиями, а также система мониторинга детей с хроническими нарушениями ритма. Исследованы кардиогенные механизмы внезапной смерти детей грудного возраста, разработана стратификация риска внезапной сердечной смерти у детей.

В организованном М.А. Школьниковой в 1996 г. первом в России и в мире федеральном детском научно-практическом центре нарушений ритма (далее — Центр) консультативно-диагностическую и лечебную помощь получили более 48 тыс. детей, из них 6 000. детей проведено хирургическое лечение, 675 пациентам имплантированы антиаритмические устройства. Ведутся обширные научные исследования по изучению патофизиологических механизмов, особенностей клинического течения и разработке методов лечения аритмий у детей. С момента организации Центра медицинская помощь детям с наруше-



ниями ритма стала оказываться только в России и на самом высоком уровне.

М.А. Школьникова — инициатор создания и президент Ассоциации детских кардиологов России, объединившей на сегодня более 2200 специалистов из 79 территорий РФ, организатор более 30 всероссийских конгрессов. Более 10 лет она была ответственным секретарем журнала «Российский вестник перинатологии и педиатрии», ныне — член редколлегии журнала. Мария Александровна входит в состав редколлегии авторитетных научных журналов педиатрического, кардиологического и терапевтического профилей. Она — национальный представитель России в Европейской ассоциации детских кардиологов, член правления Российского общества аритмологов, Европейского общества аритмологов и Европейской кардиологической ассоциации, член президиума Союза педиатров России, Совета НМП, Общественно-делового совета по направлению стратегического развития «Здравоохранение» при Правительстве РФ. Мария Александровна — автор более 300 научных публикаций, 14 монографий и 40 глав в монографиях. Под ее руководством защищены 17 кандидатских и 3 докторские диссертации. Среди учеников М.А. Школьниковой известные талантливые врачи, возглавляющие и развивающие детскую кардиологию в России и за ее пределами.

Сотрудники НИКИ педиатрии им. акад. Ю.Е. Вельтищева, многочисленные ученики, друзья и соратники, а также редколлегия нашего журнала сердечно поздравляют Марию Александровну с юбилеем! Желают успехов в многогранной творческой деятельности, крепкого здоровья и процветания.